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Вступ 

Харчова промисловість є провідною галуззю промисловості України. Вона 

поступається тільки чорній металургії, даючи більш як 17% промислової 

продукції України. Харчова промисловість має складну структуру, об'єднуючи 

понад 20 галузей, що виробляють продукти харчування. Харчова промисловість 

надзвичайно тісно пов’язана з сільським господарством, яке є головним 

постачальником сировини для неї. Тому не дивно, що просторова організація 

харчової промисловості значною мірою визначається особливостями спеціалізації 

сільського господарства. Визначальну роль у розміщенні підприємств галузей 

харчової промисловості відіграють сировина і споживач. Ті з них, які 

використовують мало транспортабельну сировину (що швидко псується) або 

велику кількість сировини, тяжіють до неї (цукрова, олійна, рибна, 

плодоконсервна, маслоробна та ін.). Галузі, в яких затрати на транспортування 

готової продукції більші, ніж на перевезення сировини, орієнтуються на 

споживача (кондитерська, хлібопекарська, пивоварна, молочна та ін.). І на 

сировину, і на споживача орієнтуються м'ясна, борошномельно-круп'яна, 

тютюнова та інші галузі. Основними галузями харчової промисловості в Україні є 

цукрова, олійно-жирова, борошномельно-круп'яна, м’ясна, молочна. Харчова 

промисловість об'єднує десятки галузей, що виробляють продукти харчування. 

Олійно-жирова галузь виробляє олію, маргарин, майонез та іншу 

продукцію. Сировиною для неї є насіння соняшнику, ріпаку, сої, кукурудзи. 

Близько 90% олії в Україні виробляють із соняшнику. Підприємства галузі 

розміщені переважно у районах вирощування цієї культури (для виробництва 1 т 

олії необхідно 3–5 т насіння). Ця галузь нараховує понад 30 великих підприємств 

та значну кількість невеликих олієнь, які розміщуються в сільських поселеннях. 

Найбільше їх — у Дніпропетровській, Запорізькій, Кіровоградській, Донецькій, 

Луганській, Чернігівській областях. Загальне виробництво олії за останні 

десятиліття зросло майже удвічі.  

Аналіз статистичних даних про пожежі свідчить, що на об’єктах АПК під 

час транспортування та зберігання насіння за останні чотири роки виникло 64 
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пожежі, під час яких знищено 1 будівлю, пошкоджено – 39; знищено насіння – 

1024,35 тис. тон, відходів насіння – 70 тис. тон. Прямі збитки від пожеж склали 

4113,403 тис. грн., а побічні – 5036,96 тис. грн. На об’єктах приватної власності 

сталося 60 пожеж, державної – 4, загибелі та травмування людей допущено не 

було. Окрім того простежується тенденція щодо зростання кількості пожеж та 

збитків від них. Враховуючі, що разом валовий збір насіння олійних культур 

щороку сягає біля 6 – 7 млн. тонн на рік, питання забезпечення пожежної безпеки 

при його транспортуванні та зберіганні стають ще більш актуальнішими. Аналіз 

показав, що найбільша кількість пожеж спостерігалась: 

За місцем виникнення: 

➢ у сушильних камерах зерносушарок – 34 (53,12% від загальної кількості); 

➢ у складах готової продукції та матеріалів – 7 (10,98%); 

➢ на покрівлі і дахах – 4, у бункерах активного вентилювання – 4 (відповідно 

по 6,25%); 

За  причиною виникнення: 

➢ від порушень технологічного регламенту – 20 (31,25%); 

➢ самозаймання речей та матеріалів – 12 (18,75%); 

➢ недоліків конструкцій та виробництва електроустановок; 

➢ коротких замикань електромережі – 6 (9,375%). 

Дані про пожежі та наслідки від них на об’єктах АПК. 

16.01.2019 року о 17:26 на олійно-екстракційному заводі компанії «Оліяр», 

в с. Ставчани Пустомитівського району, Львівської області, відбулася пожежа, 

горіла зерносушарка. До гасіння пожежі залучили понад 90 рятувальників та 16 

одиниць техніки. Постраждалих не має. Унаслідок пожежі згоріло 40 тонн 

насіння соняшника, пошкоджено металеву сушку, ланцюговий конвеєр та 

резервуар для зберігання готової продукції на площі 60 м2. 

07.11.2018 року в с. Нові Білярі, Одеської області загорівся цех 

маслопереробного заводу. Пожежа сталася увечері на території заводу компанії 

«Дельта Вілмар», загорілися рослинна олія та горюча тара в цеху з виробництва 
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маргарину. Станом на 7:00 7 листопада 2018 року пожежу ліквідовано на 

загальній площі 1500 м2. Постраждалих не має. 

26.12.2018 року на території підприємства на вул. Фосфорна 

Новокодацького району м. Дніпро сталася пожежа. Встановлено, що пожежа 

виникла в підвальному приміщенні одноповерхового виробничого приміщення. 

Вогнем знищено вторинну сировину від виробництва олії та обладнання, 

пошкоджено перегородки та перекриття. Загальна площа пожежі 240 м2. 

Травмованих та загиблих немає. Причина пожежі встановлюється 

правоохоронними органами. 

Як видно зі статистики та прикладів пожеж та аварій, надзвичайні ситуації на 

таких підприємствах приносять величезні збитки, і, головне, до людських жертв. 

Для запобігання цьому необхідно чітко знати небезпеку того чи іншого 

підприємства. Це ще раз підтверджує актуальність обраної теми. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

ПрАТ «Пологівський олійно-екстракційний завод» – високотехнологічне 

підприємство з повним циклом виробництва, продукція якого виробляється на 

сучасному обладнанні з екологічно чистої сировини, розташовано за адресою: 

70600, Україна, Запорізька обл., м. Пологи, вул. Ломоносова, 36 і займає площу 7,8 

га. 

Сьогодні підприємство – це єдиний комплекс цехів і допоміжних підрозділів, 

які забезпечують можливість переробки насіння соняшнику, сої та ріпаку. 

Пологівський олійно-екстракційний завод здійснює повний цикл переробки 

олійних культур: від приймання, зберігання, попередньої підготовки насіння до 

повного очищення і подальшого фасування отриманої олії. 

До складу заводу входять такі основні підрозділи: підготовчий цех, олійно 

екстракційний цех, цех рафінації олії, цех фасування олії. На заводі є склади 

сировини і готової продукції: елеватор насіння місткістю 75000 тонн, елеватор 

шроту місткістю 4500 тонн, олійно-бакове господарство місткістю 22 000 тонн, 

склад готової продукції. Роботу основного виробництва забезпечують допоміжні 

цехи і дільниці: енерго-служба, цех залізничного транспорту, цех автомобільного 

транспорту, цех технічного обслуговування технологічного устаткування, 

локально-очисні споруди, служба контрольно-вимірювальних приладів і 

автоматики. 

Сучасне обладнання, передові технології, новітні методи контролю, 

функціонуючі системи управління дозволяють підприємству випускати продукцію 

стабільно високої якості. 

Діяльність підприємства відповідає вимогам міжнародного стандарту якості 

ISO-9001:2008 для найбільш повного задоволення запитів наших споживачів. 

Завод виготовляє та реалізує наступну продукцію: 

➢ олія соняшникова, соєва, ріпакова наливом; 

➢ олія соняшникова, фасована в ПЕТ пляшку; 

➢ шрот соняшниковий, соєвий, ріпаковий; 
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➢ фосфатидний концентрат соняшниковий, соєвий, ріпаковий. 

Територія огороджена та має 2 під’їзди, охоронна зона по периметру 

підприємства. Загальна чисельність працівників складає 131 особу. Чисельність 

працівників найбільшої зміни (денна) становить 98 осіб. У нічний час 2 особи 

охорони та 10 осіб чергової зміни. 

Характеристика будівель, які знаходяться на території: 

1. Головний виробничий корпус. 

Чотирьохповерхова будівля, другого ступеня вогнестійкості, розміром 66х24 

м, висотою 20,0 м, загальною площею в плані – 6336 м2. У будівлі розміщено 4 

лінії ОЕЗ-350, по виробництву олії соняшника, сої, кліщевини, рапса технологіями 

пресування та екстрагування.  

1-й – оліфоварочний цех; 

2-й, 3-й поверхи – цех гідротації і рафінації масла;  

4-й поверх – масло екстракційний цех. 

Стіни та перегородки цегляні, оздоблення стін з негорючих матеріалів. 

Перекриття та покрівля виконані з багатопустотних залізобетонних плит. Покрівля 

бітумна. В будівлі одна сходова клітина  яка з’єднує всі поверхи. Крім того з 

правої сторони будівлі передбачено 1-ну вертикальну драбину з виходом на 

покрівлю.  

2. Оліфоварочний цех – розташований на першому поверсі головного 

виробничого корпусу, розміром 66х24, висотою – 5 м. У будівлі розміщені 

оксиданове відділення, змішувальне відділення, рафінадна, підготовче відділення, 

повітродувочна, відділ спалювання газів, сікативоварочне відділення. Стіни та 

перегородки цегляні, оздоблення стін з негорючих матеріалів. Перекриття та 

покрівля виконані з багатопустотних залізобетонних плит. Покрівля бітумна.  

Пожежна навантага 

Для виробництва олії використовується насіння соняшника. Потужність 

переробки складає 75 т за добу. В результаті подвійного пресування насіння 

соняшника отримується олія в кількості 31,15 т за добу. Теплота згорання 

соняшникової олії складає 37,5 МДж/кг. 
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Системи забезпечення пожежної безпеки 

В цеху встановлено автоматичну систему пінного пожежогасіння з ручним 

пуском, пуск можливий на станції пінного пожежогасіння та на кожному з 

поверхів. Запас піноутворювача 1000 м3. 

Територія підприємства охороняється службою охорони (шість працівників 

на добу). Первинні засоби пожежогасіння вогнегасники ВП-5 загальною кількістю 

33 шт.  

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 380/220В може бути відключено 

черговим персоналом об'єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, 

встановленого на кожному поверсі. Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення водяне центральне. Котельня , що знаходиться на території 

опалює тільки головний корпус. Загально-обмінна вентиляція в будівлі – 

природна. У приміщеннях головного корпусу та оліфоварочного цеху встановлено 

примусову вентиляцію, місця відключення знаходяться поблизу входів в 

приміщення. Повітроводи примусової вентиляції виконані з металевих листків, 

вентилятори розташовані на зовні. 

Прогнозування розвитку пожежі 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути: горючі матеріали, 

обладнання та оздоблення приміщень. В умовах швидкого розповсюдження диму 

по оліфоварочному цеху, організація евакуації та рятування людей є 

першочерговим завданням. 

Водопостачання 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 6 ПГ  

встановлених на об’єктовій кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм 

Відстань від ПГ до будинку складає 5 – 65 м.  

Розміщення ПГ згідно план-схеми, живлення від об’єктової водопровідної 

мережі з тиском 1,5-2 атм. Водовіддача водопровідної мережі з тиском 1,5-2 атм 

при кільцевій мережі  150 мм складає 25-70 л/с. 
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Внутрішнє: в приміщенні оліфоварочного цеху встановлений внутрішній 

протипожежний водопровід діаметром 80 мм з двома пожежними кранами з 

напівгайками діаметром 51 мм на кожному поверсі виробничої будівлі. Також в 

будівлях головного корпусу встановлений внутрішній протипожежний водопровід 

діаметром 80мм з 4-ма пожежними кранами з напівгайками діаметром 51 мм та 

сепараторному відділенні.  

Одним із небезпечних місць при виникненні пожежі на підприємстві є 

оліфоварочний цех. При пожежі в якому на момент прибуття перших підрозділів 

пожежа пошириться на всю площу, загрожуючи суміжним приміщенням. 

Технологічний процес підприємства умовно представлений на рис. 1.1 і 

складається із наступних операцій:  

1. Надходження та зберігання сировини. 

Насіння соняшника надходить на підприємство автомобільним транспортом, 

зважується та зберігається в завальних ямах.  

2. Очищення насіння. 

Із складів насіння соняшника подається норією в проміжний бункер звідки 

самопливом направляється на автоматичні ваги. Зважене насіння потрапляє в 

виробничу завальну яму, звідки норією подається на первинну та вторинну  

очистку. Очищення проводиться від органічного та мінерального сміття на 

сепараторах «ПЕТКУС» та «БСХ-100». Після очищення насіння подається на 

гвинтовий конвеєр і далі на обрушування. Крупне сміття з верхнього сита та 

дрібне сміття  с нижнього сита сепараторів очищення  поступає на гвинтовий 

конвеєр для сміття. Аспірація сепараторів «ПЕТКУС» та «БСХ-100» проводиться 

вентилятором, повітря скидається в циклони. Дрібне сміття із циклонів 

аспіраційної системи сепараторів очищення скидається до бункера сміття та 

лушпиння. 
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Рис. 1.1. Технологічна схема виробництва соняшникової олії 
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насіння та перевій самопливом надходять для контролю на сепаратор контроля 

недорушеного насіння, де відбувається  відокремлення  від недоруша та перевія 

сміття та лушпайок. Після сепаратору недоруш та перевій за допомогою норії 

надходить на повторне обрушування. Лушпайки та сміття з сепараторів контроля 

недоруша надходить на гвинтовий конвеєр для сміття. Аспірація контрольного 

сепаратора проводиться вентилятором, повітря скидається в циклони. Перевій із 

насіннє війки гвинтовим конвеєром подається в норію і далі надходить знову на 

насіннєвійку. Лушпиння із насіннєвійки надходить на гвинтовий конвеєр для 

лушпайок і далі на сепаратор контролю лушпиння, ядро яке відділилося надходить 

до бункера.  

Із норії лушпиння та сміття  гвинтовим конвеєром транспортується до 

котельної або до камери збору лушпиння та сміття, після чого спалюється або 

вивозиться автомобільним транспортом. 

4. Подрібнення. 

Гвинтовим конвеєром обрушене насіння надходить до проміжного бункеру 

запасу ядра, який знаходиться перед відділенням вальцювання. Із проміжного 

бункеру рушанка надходить до норії, яка направляє її на гвинтовий конвеєр. 

переміщуючись по конвеєру рушанка заповнює вальці. Мятка, яка отримується 

.надходить до гвинтового конвеєру мятки і далі до формо пресового відділення. 

5. Обжарювання. 

Подрібнений масляничний матеріал надходить до норії та далі до 

електромагнітного сепаратору. Мятка, яка звільнилася від метало домішок 

надходить до пропаро-зволожувального конвеєра і далі до шести чанної жаровні з 

площею поверхні нагріву 22.4 м2 для проведення вологотеплової обробки. Мятку 

зволожують пароконденсатом до 8-9% в пропар очно-зволожувальному шнеці, 

температура мятки досягає 70-80°С. Висота шару, який пропарюється досягає 260 

мм. Відведення вологи із жаровні проводиться шляхом природної аспірації за 

допомогою  витяжних труб. Тиск парі в жаровнях підтримується в межах 0,4-0,5 

МПа. 

6. Формопресування. 
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Готова мезга з вологістю 4,0-5,5% і температурою 100-105°С поступає на 

формо прес для попереднього віджиму олії. Для отримання нормативного об’єму 

олії навантаження на пресі повинно бути в межах 4-4,5 МПА, а товщина ракушки 

на виході з пресу 8-10 мм, маслянистість жмиху не повинна бути більше 18-21%. 

Олія самопливом по жолобу надходить до гущоловки. Жмихова ракушка 

надходить на гвинтовий конвеєр для жмиха, далі норією подається на конвеєр, де 

розподіляється на дві молоткові дробилки першого помолу для отримання 

крупки..Отримана крупка подається в жаровні пресу. Напів-знежирена мезга знову 

піддається обробці парою, зволожується. Підсушується до вологості 2,5-3,5%, 

нагрівається до температури 110-120°С і подається до експелерного пресу – 

заключний віджим олії. Олія самопливом надходить до гущоловки, а жмих 

зволожується водою чи парою до необхідних параметрів і далі подається 

гвинтовим конвеєром на склад жмиха. 

7. Очищення масла – фільтрація. 

Олія першого віджиму та експелерного пресування самопливом по жолобу 

надходить до гущоловки, звідки насосом перекачується в баки відстійники. З баків 

відстійників олія, яка відстоялася надходить на рамочний фільтрпрес першої 

фільтрації. Після першої фільтрації олія збирається в баках відстійниках першої 

фільтрації, звідки насосами перекачується в баки відстійники другої фільтрації. 

Після проведення другої фільтрації на рамному фільтрпресі  олія самопливом 

надходить до баків відстійників, звідки відцентровими насосами перекачується в 

бак нерафінованого масла, який розташований на вагах. Зважена олія насосом 

подається на склад готової продукції, де складується в резервуарах з урахуванням 

кислотності. Відстій із бакових ємностей та шлам після очищення фільтрпресів 

скидається в шнек зворотнього товару. 

8. Складування та зберігання готової продукції. 

Основні технологічні апарати: 

• Сепаратори «Петкус» та БСХ-100, електромагнітний сепаратор; 

• Вентилятори до сепараторів; 

• Циклон горизонтальний/вертикальний; 



     

НУЦЗУ.4.2015-014.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
14 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

• Насіння рушка МРН; 

• Насіння війка НВХ; 

• Вальцеві станки Б6-МВА; 

• Пропаро-зволожувальний шнек; 

• Жаровня Ж-68; 

• Формопрес МП-68; 

• Дробилка молоткова ДДМ; 

• Жаровня експелерного агрегату; 

• Експелерний агрегат ЕПМ; 

• Конвеєр гвинтовий для насіння,ядра, мятки, перевія, лушпиння, жмиха; 

• Норії для насіння, ядра,  мятки, лушпиння, жмиха; 

• Насоси для олії, води, конденсату; 

• Фільтрпреса, баки відстійники; 

• Ємності  для не рафінованої олії. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

Олія соняшникова – горюча речовина, здатна до хімічного самозаймання, 

густина 920-927 кг/м3  при температурі 15 °С; температура застигання 19 °С; йодне 

число 119-145; в воді не розчиняється; Тспалаху 204-229 °С; Тсамоспалахування 370 °С; 

температурні межі розповсюдження полум’я: нижній – 204°С, верхній 229°С. 

Насіння соняшника – тверда речовина з вологістю 6-8%;  густина 440 кг/ 

м3; в воді не розчиняється; Тспалаху 255 °С; Тсамозаймання 255 °С; здатне до 

самозаймання, не токсичне. 

Жмих – тверді залишки соняшника після пресування, густина 450 кг/м3; в 

воді не розчиняється; Тспалаху 725° С; Т самозаймання 250-270 °С. 

Лушпиння соняшника – покрів насіння соняшника, який виділяється при 

рушінні насіння. Горюча речовина, густина 850 кг/м3; в воді не розчиняється; Т 

самозаймання 235 °С. 
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Акролеїн (пропеналь) С3Н3N – легкозаймиста речовина, без кольору, з 

їдким запахом, густина 841 кг/м3  при температурі 20 °С; Тспалаху 26 °С; Тсамо 

спалахування 234 °С; температурні межі розповсюдження полум’я: нижній – 27 

°С; концентраційні межі поширення полум’я 2,8-31 %. 

Органічний пил рослинного походження – виділяється при роботі 

транспортних механізмів (норії, конвеєри, ), насіннєрушок, сепараторів. 

Агрегатний стан в робочих умовах – аерозоль; густина 800-1300 кг/ м3; в воді не 

розчиняється; Т займання 225-250° С; Т само займання 380° С; нижня 

концентраційна межа вибуху 50г/м3. 

Бельтинг фільтрувальний – бавовняна тканина, горюча речовина. 

Фуз – осад, який утворюється при зберіганні олії; густина 960 кг/м3; в воді 

не розчиняється; Т спалаху 264 °С; Тсамозаймання 418 °С. 

Так як у оліфоварочному цеху обертається велика кількість горючої рідини 

(соняшникова олія, яка відстоюється в двох резервуарах 5 м3 і 7 м3 відповідно), то 

небезпеку в цьому цеху будемо розглядати з точки зору пожежної безпеки. Крім 

того, під час неповного згорання соняшникової олії виділяється велика кількість 

сажі та задимлення в цілому приміщень цеху. Пожежа на цьому об’єкті може 

призвести до отруєння персоналу підприємства. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Горіння рідин характеризується двома пов’язаними подіями – 

випаровуванням і горінням пароповітряної суміші над поверхнею рідини. 

Випаровуванню належить окрема роль, оскільки воно визначає швидкість 

згорання рідини. Важливими характеристиками для оцінки пожежо-

вибухонебезпеки горючих рідин ( ГР), а саме соняшникової олії являються: 

➢ Температура спалаху; 

➢ Температура займання 

➢ Концентраційні межі поширення полум’я 

➢ Температурні межі поширення полум’я; 

➢ Розчинність у воді, соняшникова олія не розчинна у воді, що в 

багатьох випадках не дає змогу застосовувати для гасіння воду; 



     

НУЦЗУ.4.2015-014.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
16 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

➢ Властивість ГР під час руху по трубах накопичувати статичну 

електрику; 

➢ Висока теплота і швидкість згорання. 

З розглянутого технологічного процесу та речовин, що обертаються в ньому, 

з’ясовано: процес виготовлення олії завжди створює умови для формування 

горючого середовища. Це може виникнути у результаті негерметичності місць 

з’єднання трубопроводів та апаратури, необережної чистки рамок фільтр-пресів, 

несправності та порушеннями режиму роботи центрифуг. Горючий пил, який 

утворюється при прийомі сировини та її переробці, створює  вибухонебезпечні 

концентрації. Олійні пари, та конденсат також складають сприятливі умови для 

виникнення пожежі. 

Ймовірні місця утворення горючого середовища: 

• Приймальний бункер; 

• Прийомне відділення;  

• Насіння рушка; 

• Сепаратор; 

• Склади зберігання насіння соняшника; 

• Вальцевий верстат; 

• Склад і бункер шроту; 

• Жаровні; 

• Ємності під олію; 

• Службові приміщення. 

Одним із небезпечних відділень підприємства є оліфоварочний цех. 

Розглянемо більш детально умови утворення горючого середовища в 

технологічних апаратах і приміщеннях оліфоварочного цеху. 

В технологічному процесі формо пресування і фільтрації бере участь значна 

кількість горючих речовин, виходячи з добової потужності переробки насіння, а 

саме: 

• Насіння соняшника; 

• Олія соняшникова, 
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• Лушпиння; 

• Жмих, 

• Фуз. 

Найбільшу небезпеку буде представляти собою олія соняшникова, яка є 

горючою рідиною. Після пресування олія відстоюється в двох резервуарах 5 та 7 м3 

відповідно в приміщенні цеху. Фільтрується і далі подається на склад готової 

продукції. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Відповідно до [10] джерело запалювання – об’єкт, який виділяє теплову 

енергію, достатню для запалювання. Загоряння відбувається, як правило, під дією 

зовнішнього джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за 

рахунок теплоти екзотермічних процесів у зоні горіння. Іншими словами, ДЗ може 

бути таке нагріте тіло (при вимушеному запалюванні) або такий екзотермічний 

процес, що здатні нагріти деякий об’єм горючої суміші до певної температури, 

коли швидкість тепловиділення (за рахунок реакції в горючій суміші) дорівнює або 

перевищує швидкість тепловідведення із зони реакції. Причому потужність і 

тривалість теплової дії джерела повинні забезпечувати підтримку критичних умов 

на протязі часу, необхідного для розвитку реакції з формуванням фронту полум'я, 

здатного до подальшого довільного поширення. 

Пожежі на підприємствах по виготовленню соняшникової олії найчастіше 

виникають у період проведення ремонтних робіт, вогневих робіт, реконструкції та 

будівництва, а також зберігання готової продукції як тарної так і безтарної. 

Прикладами таких пожеж є пожежі на підприємствах по виробництву 

соняшникової олії у Львівській, Одеській та Дніпропетровських областях. У 

апаратах залишається значна кількість горючого матеріалу, фуз, жмих або 

соняшникова олія. Горіння може виникнути під впливом на горюче середовище 

різноманітних джерел запалювання, які можна класифікувати за походженням:  

✓ відкритий вогонь та розжарені продукти горіння і нагріті ними  
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поверхні;  

✓ теплові прояви механічної енергії; 

✓ теплові прояви електричної енергії; 

✓ теплові прояви хімічних реакцій. 

Джерела запалювання, які виникають в умовах виробництва 

характеризуються температурою, енергією та тривалістю дії. Тривалість дії 

виробничих джерел запалювання значно перевищує відповідний показник 

горючої суміші. Тому в даному випадку небезпека утворення джерел 

запалювання в горючій суміші має місце якщо виконується наступне 

співвідношення: 

дз сспТ Т         (1.1) 

де Тдз – температура нагрітого тіла, яке може бути джерелом запалювання,  

Тссп – температура самоспалахування горючого середовища. 

. .дз м е зW W        (1.2) 

де дзW  – кількість тепла нагрітого тіла, яке може бути джерелом 

запалювання. 

дз інд         (1.3) 

дз – час теплової дії джерела запалювання в секундах. 

Запобігання утворенню горючої суміші та внесенню в неї джерела 

запалювання досягається при виконанні наступних умов: 

0,8нтбез сспТ Т   та  0,4нтбез мінW W      (1.4) 

де нтбезТ  – безпечна температура нагрітого тіла 

 нтбезW  – безпечне значення енергії нагрітого тіла, Дж. 

Основними причинами пожеж в оліфоварочнному цеху є: 

• Займання або самозаймання промасленого матеріалу (ганчірки), 

спецодяг або сміття під дією іскор, які виникають внаслідок коротких замикань і 

нагріванні електромереж і електрообладнання, які виникають внаслідок їх 

перевантаження; 
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Струми КЗ можуть досягати значних величин, вони здатні утворювати 

електричну дугу, що призводить до плавлення дротів, займання ізоляції, а також 

горючих речовин та матеріалів, які знаходяться поблизу. 

• Займання горючого матеріалу, яке виникає внаслідок ударів металевих 

деталей, абразивного інструменту ( лопастей вентилятору об захисний кожух ); 

• Займання горючого матеріалу внаслідок виникнення іскор розрядів 

статичної електрики; 

• Займання горючого матеріалу внаслідок дії іскор, які виникають при 

проведенні вогневих робіт ( електро- газозварювальних роботах). 

Крім того соняшникова олія здатна до хімічного самозаймання, яке 

відбувається внаслідок хімічної взаємодії речовин, а також дії на них повітря і 

води. Здатність олії або жиру до хімічного самозаймання характеризується 

йодним числом; чим воно вище, тим більше ці речовини схильні до 

самозаймання. Так, у соняшникової олії йодне число дорівнює 119…145. У 

зв’язку з цим значну небезпеку викликає порушення правил при зберіганні 

соняшникової макухи, промаслених ганчірок, паклі. Тому для запобігання 

хімічному самозайманню необхідно знати хімічні властивості речовин, які 

обертаються в технологічному процесі. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення 

У технологічному процесі виробництва рослинної олії на підприємстві 

існують певні умови для швидкого поширення пожежі. Це пояснюється не тільки 

наявністю у виробничих приміщеннях і на відкритих майданчиках значної 

кількості горючих речовин, а й відсутністю у виробничих будівлях відповідних 

протипожежних перешкод на шляхах можливого поширення пожежі (по 

розгалужених комунікаціях трубопроводів, в транспортних системах, в отворах 

будівельних конструкцій, по вентиляційних та аспіраційних системах тощо). 

Тому виникає необхідність приділити більше уваги питанням створення 

умов, які забезпечать локалізацію пожежі в межах ділянки її виникнення. 
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Велика кількість горючих речовин та матеріалів в апаратах, ємностях, біля 

робочих місць та на відкритих майданчиках пояснюється вимогами технологічного 

процесу. У процесі експлуатації іноді виникає безпідставне збільшення запасів 

горючих речовин на складах та у виробничих приміщеннях.  

Перевантаження призводить до того, що проходи між технологічним 

обладнанням, шляхи до засобів пожежогасіння, евакуаційні виходи захаращуються 

горючими матеріалами (особливо відкладеннями насіння). 

Іншою причиною швидкого поширення пожежі є наявність у виробничих 

приміщеннях різних технологічних комунікацій (трубопроводів, систем 

вентиляції) та технологічних отворів без протипожежних перешкод. У цьому 

випадку вогонь безперешкодно може розповсюджуватись від одного апарата до 

іншого, з одного приміщення в інше. 

Сприятливі умови для швидкого поширення полум’я на значні площі 

виникають під час аварій апаратів і трубопроводів при розтіканні горючих рідин, 

при загазованості приміщень, відкритих установок та територій. 

Для попередження поширення пожежі на виробництві необхідно 

розробляти та впроваджувати такі інженерно-технічні рішення, які б дозволили 

обмежити кількість горючих речовин та матеріалів, що обертаються у виробництві, 

створити умови для швидкої евакуації матеріалів та обладнання при виникненні 

пожежі; створити перешкоди на шляхах поширення можливої пожежі і 

забезпечити захист апаратів від руйнування під час вибуху. 

Зважаючи результати аналізу характеристики об’єкту, можна зробити 

висновок, що виникненню та розповсюдженню пожежі на даному підприємстві 

будуть сприяти: 

- наявність значної кількості горючих речовин та матеріалів на 

виробничих та складських майданчиках (оліфоварочний цех, склад готової 

продукції, завальні ями, склади насіння та ін.); 

- наявність шляхів, які створюють можливість поширенню полум’я і 

продуктів згоряння на обладнання та приміщення, що розташовані поблизу 

(технологічні комунікації, поверхні відкладень, можливі поверхні розливу); 
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- поява в результаті пожежі факторів, які прискорюють її розвиток 

(розтікання горючих рідин під час аварії, вихід горючих газів, вибух 

технологічного обладнання тощо); 

- не своєчасне виявлення пожежі та сповіщення про неї до пожежно-

рятувальної служби (особливо при виникненні пожежі у складі насіння);  

- відсутність або несправність первинних і стаціонарних засобів 

пожежогасіння; 

- неправильні дії персоналу об’єкту на випадок пожежі. 

Також пожежа може поширюватися по горючій рідині, яка знаходиться в 

трубопроводах та комунікаціях. З метою запобігання даному явищу, трубопроводи 

та транспортні комунікації обладнують гідрозатворами та 

вогнеперешкоджувачами. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Для визначення відповідної категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою необхідно провести розрахунок категорії приміщення 

оліфоварочного цеху за пожежною небезпекою. 

Категорія приміщення за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

визначається відповідно до вимог [7].  

Під час розрахунку категорії приміщення за пожежною небезпекою 

вибираємо варіант, коли за технологічним процесом у приміщенні знаходиться 

(обертається) найбільша кількість горючих речовин і матеріалів, якій відповідає 

найбільша пожежна навантага. Виходячи із технологічного регламенту в 

оліфоварочному цеху, який розташований на 1 поверсі знаходяться:  

➢ ємність 7 м3 для відстоювання олії;  

➢ ємкість 5 м3 для рафінованої олії.  

Оліфоварочний цех обладнано аварійною вентиляцією з резервними 

вентиляторами. 

1) Характеристика виробничого приміщення: 
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довжина l = 66 м. 

ширина b = 24 м. 

висота h = 5 м. 

коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв = 70%. 

кратність обміну повітря аварійної вентиляції Ав = 3 год 1− . 

температура повітря tпов = 20°С. 

середньо об’ємна температура повітря в приміщенні – 20 °С; 

середньо об’ємна густина повітря ρпов=1,205 кг/м3; 

коефіцієнт участі парів ГР у вибуху Z = 0,3; 

ємності для відстоювання соняшникової олії  

V1=5 м3, V2=7 м3 

2) Характеристика речовини :  

найменування – соняшникова олія; 

густина ƍ = 920-927 кг/м3; 

теплота згоряння НТ=37500 кДж/моль; 

йодне число – 119-145. 

Проведемо розрахунки: 

1. Розрахунок надлишкового тиску вибуху Р, кПа, проводять за 

формулою: 

,
1

п ’норвільн

о

KTCV

ZPHm
P Т 




=




     (1.5.) 

де m – парів олії, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг,  

Нт – теплота згоряння, Дж/кг;  

Ро – початковий тиск, кПа (приймаємоє 101 кПа); 

Z – коефіцієнт участі парів олії у вибуху;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3;  

ρп – густина повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кг/м3;  

Ср – теплоємність повітря, Дж/кг·К (приймаємо 1,01·103 Дж/кг·К);  

Tо – початкова температура повітря, К. 
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2. Розрахуємо значення вільного об’єму приміщення за формулою: 

 

55447,0)52466()( ===
в

Khba
вільн

V м3   (1.6) 

3. Розраховуємо масу парів олії, що потрапила в результаті розрахункової 

аварії до приміщення за формулою: 

свємнp mmmm ++= ,                                                     (1.7) 

 

де mр – маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

mємн – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

mсв – маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

4. Маса олії, що знаходиться в технологічному апараті та в трубопроводах: 

  

  р

2

вихвих

2

вхвхзапа )dldl(785,0Vm ++= ,   (1.8) 

 

де з – ступінь заповнення апарату, з = 1; 

Vап – об’єм апарату, м3; 

р – густина олії, кг/м3;  

lвх – довжина вхідного трубопроводу, м;  

lвих – довжина вихідного трубопроводу, м;  

dвх – діаметр вхідного трубопроводу, м; 

dвих – діаметр вихідного трубопроводу, м. 

 

  35,6557920)25,02,125,04,1(785,010,7 22 =++=аm , кг. 

 

5. Маса олії, що може надійти у приміщення за рахунок роботи насосу до 

відключення засувок:  

 

883120920008,0 === зрн qm  , кг,   (1.9) 
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де q – продуктивність насосу, м3/с;  

з – час до закриття засувок, с.  

Маса речовини, що бере участь у створенні реальних зон 

вибухопожежонебезпечних концентрацій за виразом 1.7 буде дорівнювати: 

 

55,744088335,6557 =+=m , кг. 

6. Максимально можлива площа розливу олії (1 л олії розтікається на площі 

0,5 м2) розраховується наступним чином:  

55,8087
920

55,7440
10001000 ===

р

розл

m
F


, м2.  (1.10) 

7. Площу випаровування рослинної олії вважаємо рівною площі 

оліфоварочного цеху:  

 

15842466 ==== BLFF пв , м2.    (1.11) 

8. Інтенсивність випаровування:  

 

s

6

в PM10W = −
, кг/(с∙м2),    (1.12) 

 

де  – коефіцієнт, який враховує вплив швидкості на температуру 

повітряного потоку на процес випаровування бензину (відповідно до [7]  

приймається рівним 2,4);  

М – молярна маса рослинної олії, кг/кмоль;  

Рs – тиск насичених парів, кПа. 

9. Тиск насичених парів визначається по формулі Антуана:  

 

8,2210133,010133.0
20695,221

96,664
99831,4

===









+
−














+
−

pa tC

B
A

sP , кПа,  (1.13) 

 

де А, В, Са – константи Антуана;  
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tр – робоча температура у приміщенні.  

Інтенсивність випаровування за виразом (1.12) буде дорівнювати:  

46 104,58,222,984,210 −− ==вW , кг/(с∙м2) 

 

10. Час повного випаровування рослинної олії, розлитої на підлозі  

приміщення цеху визначається: 

8752
1584104,5

55,7440
4

=


=


=
−

пв

в
FW

m
 , с.   (1.14) 

Так як в =87523600, то у подальших розрахунках приймаємо час 

випаровування 1 година (3600 с).  

11. Маса олії, що випаровується з поверхні розливу, яка дорівнює площі 

полу машинного залу, визначається за формулою:  

 

307936001584104,5 4 === −

впвв FWm  , кг.   (1.15) 

 

12. Маса рослинної олії, яка випарувалася і буде акумульована в об’ємі 

приміщення:  

8,769

3600

36003
1

3079

3600
1

* =


+

=


+

=
вв

в

A

m
m

 , кг.   (1.16) 

 

13. Густина парів рослинної олії:  

 

( ) ( )
11,2

29300367,01413,22

2,98

367,01
=

+
=

+
=

po

п
tV

M
 , кг/м3. (1.17) 

 

Визначаємо надлишковий тиск при вибуху за виразом (1.5):  
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=P , кПа. 
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Висновок: приміщення цеху не відноситься до категорії «Б» за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, так як в технологічному процесі 

обертається ГР (рослинна олія) та при аварійній ситуації може утворитися 

надлишковий тиск вибуху 0,13 кПа, що буде менше тиску вибуху 5 кПа. 

Проведемо розрахунки щодо належності оліфоварочного цеху до категорії 

«В» за пожежною небезпекою. 

1. Розрахуємо величину пожежної навантаги для олії, яка знаходиться у 

межах цеху за формулою: 

                                      ,
1
 =
=

n

i

p

іi QGQ        (1.18) 

4500005,37)70005000( =+=Q мДж 

де Gi – кількість i-го матеріалу з пожежної навантаги, кг; 

Qp
i – нижня теплота згоряння i-го матеріалу з пожежної навантаги, МДж/кг. 

2. Розрахуємо питому пожежну навантагу за формулою: 

g = 
Q

S
,  МДж/м2     (1.19) 

3,833
1830

450000
g =


= МДж/м2 

де Q – пожежна навантага, МДж; 

g – питома пожежна навантага, МДж/м2; 

S – площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м2; 

3. Визначаємо граничні відстані розташування горючої навантаги за 

формулою: 

         lгр  26 - H   при Н < 11                      (1.20) 

lгр =26 – 5=21 м 

Матеріал пожежної навантаги складається із соняшникової олії, який 

відстоюється у двох резервуарах загальною ємністю 12 м3. Таким чином гранична 

відстані між сусідніми ділянками розміщення (розливу) пожежної навантаги 

складає 21 м. 
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Висновок: приміщення оліфоварочного цеху відноситься до категорії «В» за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, так як в технологічному процесі 

обертається горюча рідина – соняшникова олія, яка здатна горіти, а приміщення не 

відноситься до категорій А, Б і питома пожежна навантага на ділянці площею 1584 

м2 складає 833 МДж/м2, що перевищує 180 МДж/м2. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Найбільшу пожежну небезпеку становлять установки, розташовані у 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. Класифікація зон наведена у 

документі ПУЕ-2010. Клас пожежонебезпечних зон згідно з класифікацією та їх 

межі визначаються технологами разом з електриками проектної або експлуатуючої 

організації.  

Клас пожежонебезпечних зон характерних виробництв повинен 

відображатися в нормах технологічного проектування або в галузевих переліках 

виробництв за вибухопожежонебезпекою.  

У приміщеннях з виробництвом (і складів) категорії «В» електрообладнання 

повинно відповідати вимогам даного розділу і зараховуватися до 

електрообладнання в пожежонебезпечних зонах відповідного класу.  

Пожежонебезпечна зона класу П-І – простір у приміщенні, у якому 

знаходиться горюча рідина, яка має температуру спалаху більше 461 °С.  
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Виробництво соняшникової олії представляє значну небезпеку під час 

аварійних ситуацій для життя та здоров’я людей, тому пожежна профілактика 

повинна бути спрямованою на виявлення та попередження ймовірних 

пошкоджень. Це досягається за рахунок відповідності підприємства діючим 

нормативним документам з протипожежного захисту та перевіркою працездатності 

існуючих систем забезпечення пожежної безпеки. 

Система забезпечення пожежної безпеки – це комплекс організаційних 

заходів та технічних засобів, спрямованих на попередження пожежі та збитків від 

неї, розробка нових та покращення діючих систем пожежної безпеки.  

Пожежна безпека – це відсутність неприпустимого ризику виникнення та 

розвитку пожежі та пов’язаної з нею можливості завдання шкоди живим істотам, 

матеріальним цінностям і довкіллю (ДСТУ 2272:2006). 

Пожежна безпека об’єкта – стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і 

розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не 

перевищують унормованих допустимих значень. Забезпечення пожежної безпеки є 

складовою частиною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, робітників 

підприємства, установ та організацій (згідно ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. 

Терміни та визначення основних понять»).  

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої 

діяльності посадових осіб, робітників підприємства, установ та організацій.  

Безпека людей повинна бути забезпечена при виникненні пожежі в будь 

якому місці об’єкта. Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена, як в 

робочому його стані, так і на випадок виникнення аварійної обстановки. 

Проведемо аналіз відповідності кожної з систем забезпечення техногенної 

безпеки з керівними документами стосовно даної галузі. Основною нормативною 

базою, за якою визначаються заходи пожежної безпеки для даного підприємства є: 

1. Типове положення про пожежно-технічну комісію. Затверджено 

Постановою КМУ №347 від 20.05.2009 р.  
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2. ДСТУ Б В.2.5-38:2008 «Інженерне обладнання будинків і споруд. 

Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд». 

3. ДБН Б.2.2-12:2018 «Планування і забудова територій». 

4. ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту». 

5. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація». 

6. ДБН Б.2.4-3-95. «Генеральні плани сільськогосподарських 

підприємств». 

7. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 

8. СНиП 2.11.01-85 «Складские здания». 

9. СНиП 2.04.05-91* «Отопление, вентиляция и кондиционирование». 

10. СНиП ІІ-89-80* «Генеральные планы промышленных предприятий». 

11. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди». 

12. Наказ МВС України №1417 від 30.12.2014 року «Про затвердження 

Правил пожежної безпеки в Україні». 

13.  НАПБ В.01.057-2006/200. Правила пожежної безпеки в 

агропромисловому комплексі України, затверджені наказом Міністерства аграрної 

політики України та МНС України від 04.12.2006 № 730/770, зареєстровані в 

Міністерстві юстиції України 05.04.2007 за № 313/13580. 

14. НАПБ 07.026 - 2010 Рекомендації щодо забезпечення пожежної 

безпеки при транспортуванні та зберіганні насіння олійних культур. 

15. ПКМУ від 17 липня 2013 р. № 564 «Про затвердження Порядку 

функціонування добровільної пожежної охорони». 

Правовою основою для здійснення посадовими особами Державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту перевірок 

додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту є Цивільний кодекс України, Конституція України. 

Залежно від ступеня ризику від провадження господарської діяльності 

встановлюється періодичність проведення планових заходів державного нагляду 

(контролю) відповідно до Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності». 

Періодичність проведення наступного планового заходу державного нагляду 

(контролю) щодо відповідного суб’єкта господарювання відраховується від дати 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/877-16#n156
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закінчення планового періоду, в якому здійснювався захід державного нагляду 

(контролю). 

Періодичність проведення планових заходів державного нагляду (контролю) 

може змінюватися у разі відсутності суттєвих порушень суб’єктом 

господарювання вимог законодавства шляхом встановлення відповідного 

коефіцієнта. Це положення не застосовується до суб’єктів господарювання, 

віднесених до високого ступеня ризику. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний рік 

включаються до планів роботи, розроблених: 

у органі Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної 

безпеки та цивільного захисту – на рік із зазначенням структурних підрозділів, 

посадові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки; 

у територіальних органах Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту України – на квартал із зазначенням 

структурних підрозділів, посадових осіб, які будуть залучені до здійснення 

перевірки. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує 

плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 05 вересня 2018 
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року № 715 «Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій» 

1. До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування 

(далі - об’єкт); 

площа об’єкта; 

максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або 

періодично перебувають на об’єкті; 

умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) 

і підлоги верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на 

технічних поверхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації 

будинку); 

наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому 

періоду; 

клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

2. Ризики настання негативних наслідків від провадження господарської 

діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки визначено в додатку 1. 

3. Вичерпний перелік критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, їх показники та кількість балів за кожним показником визначено в 

додатку 2. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF#n33
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF#n33
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF#n36
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF#n36
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/715-2018-%D0%BF#n36
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4. Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або 

незначного ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, 

нарахованих за всіма критеріями, визначеними в додатку 2, за такою 

шкалою: 

від 41 до 100 балів - високий; 

від 21 до 40 балів - середній; 

від 0 до 20 балів - незначний. 

Якщо суб’єкту господарювання належить на праві власності, володіння або 

користування більше одного об’єкта, кількість балів нараховується за всіма 

критеріями, визначеними в додатку 2, окремо щодо кожного об’єкта. 

Стосовно об’єктів, що будуються, сума балів нараховується лише за 

критеріями 5-7, визначеними в додатку 2. 

5. Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів господарювання з 

такою періодичністю: 

з високим ступенем ризику - не частіше одного разу на два роки; 

із середнім ступенем ризику - не частіше одного разу на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше одного разу на п’ять років. 

Якщо суб’єкту господарювання належить на праві власності, володіння або 

користування більше одного об’єкта, перевірка суб’єкта господарювання 

здійснюється з періодичністю, що залежить від суми балів, нарахованих окремо 

щодо кожного об’єкта. 

6. У разі коли за результатами останнього планового заходу державного 

нагляду (контролю) у суб’єкта господарювання не виявлено суттєвих 

порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, 

наступна планова перевірка такого суб’єкта господарювання проводиться не 

раніше ніж через установлений для відповідного ступеня ризику період, 

збільшений удвічі. Це положення не застосовується до суб’єктів 

господарювання, віднесених до високого ступеня ризику. 

Таблиця 2.1. 
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РИЗИКИ 

настання негативних наслідків від провадження господарської 

діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки 

Цілі 

державного 

нагляду 

(контролю) 

(код) 

Ризик настання негативних 

наслідків від провадження 

господарської діяльності 

Критерії, за якими оцінюється 

ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності та 

визначається періодичність 

проведення планових заходів 

державного нагляду (контролю) 

подія, що містить 

ризик настання 

негативних 

наслідків 

негативний 

наслідок 

Життя та 

здоров’я 

людини 

(01) 

надзвичайна 

ситуація 

смерть 

людини 

вид об’єкта (приміщення, будівля, 

споруда, будинок, територія), що 

належить суб’єкту 

господарювання на праві 

власності, володіння, 

користування (далі - об’єкт) 

пожежа шкода 

здоров’ю 

людини 

площа об’єкта 

аварія 
  

Інші 

суспільні 

інтереси 

(06) 

надзвичайна 

ситуація 

збитки та 

моральна 

шкода, завдані 

власникам 

(користувачам) 

майна та/або 

третім особам 

максимальна розрахункова (проектна) 

кількість людей, які постійно або 

періодично перебувають на об’єкті 

(відповідно до ДCTУ-Н Б В.1.2-

16:2013 «Визначення класу наслідків 

(відповідальності) та категорії 

складності об’єктів будівництва» 

 пожежа 

аварія 

 умовна висота об’єкта (висота, яка 

визначається різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду 

(встановлення) пожежних автодрабин 

(автопідйомників) і підлоги верхнього 

поверху без урахування верхніх 

технічних поверхів, якщо на технічних 

поверхах розміщено лише інженерні 

обладнання та комунікації будинку); 

 

наявність та масштаб небезпечних 

подій, надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом останніх 

п’яти років, що передують плановому 

періоду; 

 

клас наслідків (відповідальності) під 

час будівництва об’єкта (відповідно до 

Закону України «Про регулювання 

містобудівної діяльності»); 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0195858-13#n5
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0195858-13#n5
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#n3
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кількість порушень вимог 

законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, пов’язаних з 

експлуатацією або під час будівництва 

об’єкта, та виявлених протягом 

останніх п’яти років, що передують 

плановому періоду 

 

Таблиця 2.2. 

ПЕРЕЛІК КРИТЕРІЇВ,  

їх показників, кількості балів за кожним показником, шкали балів та 

періодичності проведення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки 

Критерії, за якими 

оцінюється ступінь ризику 

від провадження 

господарської діяльності та 

визначається періодичність 

проведення планових 

заходів державного нагляду 

(контролю) 

Показники критеріїв 
Кількість 

балів 

1 2 3 

1. Вид об’єкта 

(приміщення, будівля, 

споруда, будинок, 

територія), що належить 

суб’єкту господарювання 

на праві власності, 

володіння, користування 

(далі – об’єкт)* 

1) об’єкт підвищеної небезпеки, визначений 

відповідно до Закону України «Про об’єкти 

підвищеної небезпеки». 

31 

2) об’єкт державної власності, що має 

стратегічне значення для економіки і безпеки 

держави згідно з переліком, затвердженим 

ПКМУ від 4 березня 2015 р. № 83 та належить 

до: 

 

сфери оборони 33 

паливно-енергетичного комплексу 35 

транспортної галузі 21 

підприємств, що забезпечують розміщення і 

зберігання матеріальних цінностей державного 

резерву 

30 

агропромислового комплексу 25 

сфери телекомунікацій та зв’язку 20 

авіаційної та ракетно-космічної промисловості 30 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2245-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/83-2015-%D0%BF#n10
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машинобудівної промисловості 20 

металургійного комплексу 22 

хімічного комплексу 31 

наукової діяльності 10 

сфери стандартизації, метрології та 

сертифікації 

12 

гідрометеорологічної діяльності 14 

промисловості будівельних матеріалів 21 

фінансово-бюджетної сфери 15 

харчової промисловості 18 

легкої промисловості 20 

поліграфії 16 

геологорозвідувальної галузі 16 

3) об’єкти метрополітену 28 

4) об’єкти, включені до Державного реєстру 

нерухомих пам’яток (відповідно до Закону 

України «Про охорону культурної 

спадщини»), які належать до пам’яток 

культурної спадщини: 

 

національного значення 30 

місцевого значення 10 

5) об’єкти, які згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

«Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою» належать до: 

 

промислових, складських будівель (споруд), 

зовнішніх установок, які за категорією 

вибухопожежної небезпеки відносяться до 

категорії «А», «Аз» або «Б», «Бз» 

36 

промислових будівель (споруд), зовнішніх 

установок, які за категорією пожежної 

небезпеки відносяться до категорій «В» та 

«Вз», площею до 1 тис. м2 

5 

промислових будівель (споруд), які за 

категорією пожежної небезпеки відносяться до 
15 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14
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категорії «В», площею від 1 тис. м2 до 5 тис. м2 

промислових будівель (споруд), які за 

категорією пожежної небезпеки відносяться до 

категорії «В», площею 5 тис. м2 та більше 

36 

складських будівель (споруд), які за 

категорією пожежної небезпеки відносяться до 

категорії «В», площею до 5 тис. м2 

5 

складських будівель (споруд), які за 

категорією пожежної небезпеки відносяться до 

категорії «В», площею від 5 тис. м2 до 10 тис 

м2 

15 

складських будівель (споруд), які за 

категорією пожежної небезпеки відносяться до 

категорії «В», площею 10 тис. м2 та більше 

36 

6) об’єкти, які мають (експлуатують) підземні, 

цокольні та/або підвальні поверхи (крім тих, де 

розміщено лише інженерне обладнання та 

комунікації) 

10 

2. Площа об’єкта 1) до 300 м2 включно 1 

2) від 300 м2 до 2000 м2 включно 13 

3) понад 2000 м2 до 7500 м2 включно 21 

4) понад 7500 м2 до 20000 м2 включно 26 

5) понад 20000 м2 31 

3. Максимальна 

розрахункова (проектна) 

кількість людей, які 

постійно або періодично 

перебувають на об’єкті 

(відповідно до ДCTУ-Н Б 

В.1.2-16:2013 «Визначення 

класу наслідків 

(відповідальності) та 

категорії складності 

об’єктів будівництва»)* 

1) постійне перебування до 50 осіб 5 

2) постійне перебування від 50 до 400 осіб 10 

3) постійне перебування понад 400 осіб 15 

4) періодичне перебування до 100 осіб 5 

5) періодичне перебування від 100 до 1000 осіб 10 

6) періодичне перебування понад 1000 осіб 15 

4. Умовна висота об’єкта 

(висота, яка визначається 

різницею позначок 

найнижчого рівня проїзду 

(встановлення) пожежних 

автодрабин 

(автопідйомників) і підлоги 

верхнього поверху без 

1) до 9 метрів 5 

2) від 9 метрів до 26,5 метра включно 10 

3) від 26,5 метра до 47 метрів включно 20 

4) понад 47 метрів 30 
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урахування верхніх 

технічних поверхів, якщо 

на технічних поверхах 

розміщено лише інженерні 

обладнання та комунікації 

будинку) 

5. Наявність та масштаб 

небезпечних подій, 

надзвичайних ситуацій, які 

сталися на об’єкті протягом 

останніх п’ять років, що 

передують плановому 

періоду* 

1) загибель від 1 до 3 осіб 10 

2) загибель 3 осіб та більше 20 

3) травмування (втрата працездатності) від 1 

до 5 осіб 

5 

4) травмування (втрата працездатності) 5 осіб 

та більше 

10 

5) завдання майнової шкоди у великому 

розмірі*** 

10 

6) завдання майнової шкоди в особливо 

великому розмірі*** 

15 

7) надзвичайна ситуація державного рівня 20 

8) надзвичайна ситуація регіонального рівня 15 

9) надзвичайна ситуація місцевого рівня 10 

10) надзвичайна ситуація об’єктового рівня 5 

11) небезпечні події (надзвичайні ситуації) 

відсутні 

0 

6. Клас наслідків 

(відповідальності) під час 

будівництва об’єкта 

(відповідно до Закону «Про 

регулювання містобудівної 

діяльності»)** 

1) об’єкт із значними наслідками (СС3) 41 

2) об’єкт із середніми наслідками (СС2) 21 

3) об’єкт із незначними наслідками (СС1) 11 

7. Кількість порушень 

вимог законодавства у 

сфері техногенної та 

пожежної безпеки, 

пов’язаних з експлуатацією 

або під час будівництва 

об’єкта, та виявлених 

протягом останніх п’яти 

років, що передують 

плановому періоду* 

1) порушень не виявлено 0 

2) до трьох порушень, які були усунені у 

встановлений строк 

1 

3) від трьох до десяти порушень, які були 

усунені у встановлений строк 

3 

4) більше десяти порушень, які були усунені у 

встановлений строк 

5 

5) до трьох порушень, які не були усунені у 10 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#n3
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встановлений строк 

6) від трьох до десяти порушень, які не були 

усунені у встановлений строк 

20 

7) більше десяти порушень, які не були 

усунені у встановлений строк 

25 

 

* Якщо об’єкт може бути одночасно віднесено до двох або більше показників критерію, 

застосовується показник з найбільшою кількістю балів.  

** Критерій застосовується виключно до об’єктів, що будуються.  

*** Майнова шкода вважається заподіяною у великих розмірах, якщо прямі збитки 

становлять суму, яка в 300 і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів 

громадян, а в особливо великих розмірах - якщо прямі збитки становлять суму, яка в 1000 і 

більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян. 

 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися: 

• системою попередження пожежі; 

• системою протипожежного захисту; 

• організаційно-технічними заходами. 

Такі системи повинні відповідати необхідним рівням забезпечення безпеки   

людей та матеріальних цінностей та виконувати наступні задачі: 

• виключати виникнення пожежі; 

• забезпечувати безпеку людей на випадок пожежі; 

• забезпечувати пожежну безпеку матеріальних цінностей; 

• забезпечувати одночасно пожежну безпеку людей та матеріальних 

цінностей. 

Безпека людей повинна бути забезпечена при виникненні пожежі в будь-

якому місці об’єкту. Пожежна безпека повинна бути забезпечена як в робочому 

його стані, так і у випадках виникнення аварійних ситуацій.  

Розглянемо кожну систему детальніше. 

Система запобігання пожежі 

Система запобігання пожежі – це комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів, що направленні на виключення можливості виникнення пожежі. 
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Запобігання виникненню пожежі повинно досягатися: 

• запобіганням утворення горючого середовища; 

• запобіганням утворення в горючому середовищі джерел запалювання. 

Щодо запобігання утворення горючого середовища, то на даному 

виробництві цьому приділяють дуже велику увагу, тому що, як показує досвід, 

горючі концентрації можуть виникати за короткий час при наявності місць виходу 

легкозаймистих та горючих рідин (особливо гексану) в приміщення 

екстракційного відділення. Для видалення парів ЛЗР та ГР, що можуть потрапити 

в приміщення із нещільностей технологічного обладнання або під час аварії, 

машинне відділення обладнане припливно-витяжною з чотирикратним та 

аварійною вентиляцією з 6-ти кратним повітрообміном. 

З метою усунення можливості виникнення джерел запалювання виконуються 

вимоги наступного характеру: електрообладнання та машини повністю мають 

відповідати ступеню захисту та заземлення за вимогами ПУЕ . Машини та 

механізми що використовуються в технологічному процесі, повинні повністю 

виключати утворення фрикційних іскор. 

Електророзподільні пристрої розміщені за межами вибухонебезпечних зон. 

Для запобігання враження будівель комбінату розрядами атмосферної електрики 

передбачено влаштування блискавко захисту. 

Система протипожежного захисту. 

Однією із складових частин, що забезпечують пожежну безпеку будь-якого 

об’єкту є система протипожежного захисту. 

Система протипожежного захисту – це комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів, що направленні на запобігання впливу на людей небезпечних 

факторів пожежі та обмеження матеріального збитку від неї. 

Ця система включає в себе систему виявлення пожежі на ранній стадії її 

розвитку та системи протипожежного водопостачання. 

Оліфоварочний цех обладнаний системою піногасіння з ручний пуском. 

Кнопки пуску встановлені на 1-2 поверхах і на пультах керування 4 поверху, та на 
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станції піногасіння, ємкість для піноутворювача уміщує 1000 м3. Вогнегасники 

ВП-6 загальною кількістю 33 шт. знаходяться в ящиках ПК, та в приміщеннях.  

У забезпеченні пожежної безпеки об’єкта важливу роль відіграє зовнішнє 

протипожежне водопостачання. На території підприємства розміщені 6 ПГ 

встановлених на об’єктовій кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм, 

тиск 0,3 МПа. 

Обладнані внутрішнім протипожежним водопроводом наступні будівлі 

підприємства: головний корпус, адміністративний  корпус, оліфоварочний цех. 

Первинними засобами пожежогасіння об’єкт забезпечений згідно норм 

належності. У системі профілактичних заходів, спрямованих на забезпечення 

безпеки людей у випадку виникнення пожежі, найважливіше місце займає питання 

безпечної і своєчасної евакуації. 

Усі будівлі забезпечені нормативною кількість евакуаційних виходів. Двері 

відчиняються у виходу по ходу евакуації. Ширина виходів та проходів між 

технологічним обладнанням, будівельними конструкціями відповідає 

нормативним вимогам. Евакуаційні виходи обладнані відповідними знаками та 

світловими покажчиками. Однак утримання евакуаційних шляхів та виходів не у 

всіх будівлях має належний стан. Зокрема у будівлі адміністративного корпусу 

евакуаційні виходи захаращені меблями та зачинені.  

Система організаційно-технічних заходів. 

Організаційно-технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об'єкта 

включають: 

1. Організацію пожежної охорони відповідного виду, її чисельності і 

технічної оснащеності. 

2. Широке залучення громадськості до питань забезпечення пожежної 

безпеки. 

3. Організацію навчання робітників та службовців правилам пожежної 

безпеки. 

4. Розробку заходів щодо дій адміністрації, обслуговуванню персоналу на 

випадок виникнення пожежі й організацію евакуації людей при пожежі. 
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5. Виготовлення і застосування засобів наочної агітації по забезпеченню 

пожежної безпеки. 

Успішна евакуація людей досягається не тільки передбаченими 

конструктивно-планувальними рішеннями, але й організаційними заходами. 

До них відносяться: 

- упровадження системи оповіщення про пожежу; 

- розробка загальних і індивідуальних планів евакуації людей. 

Система оповіщення повинна забезпечувати можливість повідомлення про 

небезпеку, як усім робітником, що знаходиться в приміщенні, так і тієї частини 

робітників, що знаходяться безпосередньо в небезпечній зоні. 

На даному об'єкті така система оповіщення існує, використовується також 

гучномовний зв'язок. Відповідальність за забезпечення пожежної безпеки 

покладена на директора комбінату. Протипожежна підготовка робітників та 

службовців проводиться незалежно від стажу їхньої роботи і займаної посади. 

Протипожежна підготовка містить у собі інструктажі (вступний – при прийомі на 

роботу; первинний – безпосередньо на робочому місці; повторний – через кожні 6 

місяців роботи), а також пожежно-технічний мінімум з майстрами – 

відповідальними особами і робітниками на пожежонебезпечних ділянках. На 

підприємстві на видних місцях розміщена наочна агітація на протипожежну 

тематику, проводяться бесіди.  

На підприємстві створена добровільна пожежна охорона у кількості 8 чол. 

Усі члени ДПО застраховані. При виникненні аварійної ситуації члени ДПО 

викликаються за допомогою оповіщення через гучномовний зв’язок. 

У ході проведення перевірки додержання (виконання) вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки ПрАТ «Пологівський ОЕЗ» було виявлено 

ряд недоліків та у вигляді припису надано рекомендації для їх усунення (додаток 

1). 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Відповідно до результатів аналізу пожежної небезпеки ПрАТ «Пологівський 

ОЕЗ» Запорізької області можна зробити висновок, що найбільшу небезпеку 

становить оліфоварочний цех (сикативо-варочне відділення), внаслідок порушення 

технологічного регламенту виникла розгерметизація однієї із ємкостей з олією 

(V=5 м3), яка в подальшому розлилася по підлозі цеху. Беручи до уваги наявність 

джерел запалювання при нормальному режимі роботи технологічного обладнання 

сталося займання пароповітряного середовища над розливом.  

Можлива площа розливу соняшникової олії дорівнює площі приміщення 

відділення, яке має розміри в плані 10х10 м. На момент прибуття пожежного 

підрозділу площа пожежі становила 100 м2. 

Виникнення пожежі створює загрозу руйнування технологічного 

обладнання, що знаходиться поряд та створює умови для подальшого поширення 

пожежі. Таким чином пожежа охоплює усю площу розливу до моменту прибуття 

оперативно-рятувальної служби. Персонал об’єкту приймає заходи щодо 

відключення обладнання та організує евакуацію працівників. Висока температура 

робить неможливим застосування первинних засобів пожежогасіння у середині 

будівлі.  

Визначаємо необхідну кількість сил та засобів для гасіння пожежі. 

Час прямування першого підрозділу складає: 

3
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L
прям хв.      

Час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. Час 

оперативного розгортання приймаємо 3 хв. Зважаючи на те, що сповіщення 

здійснюється оператором за каналом прямого дротяного зв’язку, час виявлення та 

сповіщення приймаємо 2 хв.  

Таким чином час вільного розвитку пожежі складає : 

 

.1133122/..... хврбслідвзбповвиявлвільн =++++=++++=   

Для гасіння пожеж ЛЗР та ГР (пожежі класу В) застосовується повітряно-

механічна піна. Для гасіння пожежі приймаємо стволи ГПС-600.  
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Тактико-технічні характеристики генератора пінного середньої кратності 

ГПС-600. 

• Витрата розчину піноутворювача – 6 л/с. 

• Витрата по піні – 600 л/с. 

• Кратність піни  – 100. 

• Тиск перед розпилювачем – 0,4-0,6 МПа (4-6 атм.). 

• Дальність подачі піни, не менше – 10 м. 

Гасіння здійснюється з використанням піноутворювача ПО-6К (6% об. у 

водному розчині). З хімічної точки зору соняшникова олія є ГР (температура 

спалаху -2240С ) тому за таблицею 2.5. довідника керівника гасіння пожежі 

визначаємо інтенсивність подачі 6%-го розчину піноутворювача на гасіння ( г

sI ) 

0,05 л/(м2·с). 

Визначаємо потрібні витрати розчину піноутворювача на гасіння пожежі: 

 

505,0100. === г

sгпотр ISQ л/с. 

 

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння пожежі. Зважаючи, що 

витрата одного стволу ГПС-600 по розчину піноутворювача складає 6 л/с (по воді 

5,64 л/с; по піноутворювачу 0,36 л/с (6% об. у водному розчині)): 
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Для гасіння даної пожежі, як показали розрахунки, необхідно подати 1 ствол 

ГПС-600. Зважаючи на те, що нормативний час пінної атаки становить 10 хв., 

розраховуємо необхідний запас піноутворювача: 

 

16483601036,0160/
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=== зр
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прилприлуп
kQNV   л. 

де: зk  - коефіцієнт запасу ( 3=зk ). 
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При виникненні пожежі теплове навантаження створює загрозу обрушення 

покрівлі будівлі, тому паралельно із гасінням пожежі необхідно вводити стволи на 

її захист. Визначаємо інтенсивність подачі води на гасіння розвиненої пожежі 

ззовні будівлі з наявністю ГР з температурою спалаху вище 60ºС, яка складає 0,20 

л/с∙м2. 

Таким чином, інтенсивність подачі води на охолодження покрівлі буде 

складати:   

Тактико-технічні характеристики ручного пожежного ствола РСК-50. 

• Умовний прохід – 50 мм   

• Умовний тиск – 6 кгс/см2.   

• Витрата води при тиску  4 кгс/см2 – не менше 3.7 л/с.   

• Дальність струменю при розміщенні ствола на висоті 1 м з кутом нахилу 

до горизонту 30º і при тиску  4 кгс/см2 – не менше 30 м.   

• Діаметр вихідного отвору насадка – не менше 12 мм.   

• З’єднувальна головка – ГМ-50.   

• Довжина – 360 мм.   

• Маса – не більше 1,9 кг. 

На підприємстві є в наявності пересувна ємність із запасом піноутворювача 

1500 л.  

Визначаємо загальні витрати води на пожежогасіння та захист:  

74.16)7.33()64.51(.
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Визначаємо водовіддачу гідрантів. На  відстані в межах 20 м до території 

об’єкту  знаходяться 2 пожежних гідранти (К-150, тиск 3 атм.) За табл. 4.1 

довідника КГП визначаємо (для тиску 3 атм.), що водовіддача одного ПГ 

становить 80 л/с. Таким чином, навіть, не враховуючи наявні пожежні водоймища 

об’єкт забезпечений водою для гасіння даної пожежі.  

Для забезпечення безпечного значення густини теплового потоку (3,0 кВт/м2) 

ГПС-600 подаються ланками ГДЗС у тепловідбивних костюмах. 

Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі 

розрахованої кількості приладів: 
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192112121322311123 50/ =+++++=+++++= − псзвРОЗГПБРСКГДЗСсо NNNNNNN  

чол. 

Визначаємо кількість основних відділень: 

5
4
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/ == со
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N
N відділення. 

Для успішного гасіння пожежі, як показали проведених розрахунків, 

необхідно задіяти 5 відділень на основних пожежних автомобілях. Ланками ГДЗС 

подати 1 ГПС -600 на гасіння та 1 – РСК-50 на захист; 2 – РСК-50 на захист 

(приміщення першого поверху; приміщення 2-го поверху). 

Таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 4 відділень на 

основних пожежно-рятувальних автомобілях загального призначення. Згідно 

розкладу виїздів на пожежу прибувають сили та засоби наведені в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. 

Сили та засоби для гасіння пожежі на Пологівському ОЕЗ 

Назва підрозділу Техніка Час прибуття 

ДПРЧ-21 2 АЦ 15 хв. 

ПК-«ОЕЗ» 2 АЦ 2 хв. 

ПК «ХПП» 1 АЦ 5 хв. 

ДПРЧ-21 1 АД 15 хв. 

ПК с. Воскресенка 1 АЦ 20 хв. 

    

Забезпечення безпеки людей 

У разі сильного задимлення під час гасіння пожежі обов'язково необхідно 

використовувати засоби індивідуального захисту органів дихання. При 

необхідності використовувати апарати АСП-2.  

Для зниження концентрації шкідливих речовин у продуктах горіння при 

пожежі необхідно застосовувати розпилені струмені води. Для захисту від 

теплового випромінювання особовому складу необхідно використовувати бойовий 

одяг. 

При просуванні по задимлених приміщеннях підтримувати зв'язок з постом 

безпеки. Мати при собі рятувальні засоби. Обережно відкривати двері при вході в 
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палаюче приміщення, використовуючи дверні площини як засіб захисту від 

полум'я нагрітих продуктів горіння. Перед початком роботи підрозділів з гасіння 

пожежі в приміщеннях з електричними установками  відключити напругу. 

Дії працівників оліфоварочного цеху при  виникненні пожежі 

Як відомо, фактор часу на пожежі є визначальним. Тому дуже важливо 

своєчасно виявити пожежу. Виявлення пожежі здійснюється за допомогою 

технічних засобів (системою пожежної сигналізації) персоналом та охороною 

об'єкта. 

У разі виявлення пожежі або її ознак (запаху диму, полум'я або його 

відблисків) треба негайно повідомити про це телефоном пожежну охорону. При 

цьому необхідно назвати адресу об'єкта, висоту технологічної установки, споруди, 

місце виникнення пожежі, наявність людей, а також повідомити своє прізвище. 

Після виклику пожежної охорони треба задіяти об'єктову систему оповіщення 

про пожежу, плани ліквідації аварії та евакуації людей. Одночасно здійснюється 

збір по сигналу тривоги об'єктової пожежної команди (добровільної пожежної 

дружини). У разі необхідності викликаються інші рятувальні та оперативні служби 

(газова, медична допомога, аварійна енергонагляду, міліція, прокуратура, служба 

безпеки тощо). 

Посадові особи, які прибувають на місце пожежі згідно плану ліквідації 

аварій, повинні: 

− перевірити, чи викликана пожежна охорона, ще раз зв'язавшись 

безпосередньо з нею; 

− негайно організувати рятування та евакуацію людей; 

− видалити за межі небезпечної зони усіх працівників, які не задіяні на 

гасінні пожежі, забезпечити охорону місця події; 

− терміново припинити роботи в будівлі, на виробничому устаткуванні 

(якщо це не викликає загрози виникнення додаткової аварійної ситуації), 

припинити подачу електричної енергії, горючих речовин, роботу вентиляційних 

систем тощо; 

− забезпечити дотримання техніки безпеки особами, які беруть участь в 
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гасінні пожежі; 

− зустріти підрозділи пожежної охорони, передати їм необхідну 

інформацію, вказати найкоротший шлях під'їзду до осередку пожежі та місць 

розташування джерел водопостачання. 

Після прибуття першого пожежного підрозділу усе керівництво гасінням 

пожежі переходить до його начальника. Адміністрація та технічний персонал  

зобов'язані консультувати керівника гасіння пожежі про конструктивні та 

технологічні особливості об'єкта та надавати всебічну допомогу в гасінні пожежі. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

Під час гасіння пожежі необхідно забезпечити виконання вимог [18], а також 

виконання вимог техніки безпеки, відображених в планах ліквідації аварій, планах 

пожежогасіння та інструкціях з техніки безпека для конкретних об'єктів. Крім 

заходів, передбачених у цих документах, необхідно враховувати рекомендації та 

вказівки адміністрації та інженерне-технічного  персоналу об’єкту щодо 

безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння пожежі. 

Встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей про 

небезпеку і ознайомити з ними весь особовий склад, що працює на пожежі, 

визначити шляхи відходу в безпечне місце. Сигнал на евакуацію особового складу 

належить подавати за допомогою сирени, якою обладнані пожежні автомобілі, за 

наказом КГП або оперативного штабу гасіння  пожежі. Звуковий сигнал на 

евакуацію особового складу повинен принципово відрізнятися від усіх інших 

сигналів на пожежі. Дії особового складу за сигналами сповіщення повинні 

відпрацьовуватися на пожежно-тактичних навчаннях. 

При визначенні позицій стольників начальник бойової дільниці повинен 

вказати рубежі, на які слід відводити особовий склад у разі небезпеки. 

Встановлювати автомобілі, обладнання і розміщувати особовий склад слід на 

безпечній відстані від місця пожежі з урахуванням можливого розливу рідини, що 

горить, і положення зони задимлення. 

В процесі підготовки до гасіння пожежі слід призначити спостерігачів за 

станом об’єкту, що горить, і сусідніх з ним об'єктів. 

У випадку загрози руйнування будівельних конструкцій КГП повинен 

забезпечити подавання відповідного звукового сигналу і вивести особовий склад у 

безпечне місце. При цьому пожежні автомобілі слід встановлювати з навітряного 

боку не ближче 100 метрів один від одного або з навітряного боку – не ближче 150 

метрів. 

Не припускається перебування особового складу: 

• безпосередньо не задіяного у гасінні пожежі в зоні теплового впливу; 
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• заміну ствольників проводити по черзі, щоб в небезпечній зоні 

знаходилось як можна менш людей.  

У випадку необхідності виконання термінових робіт в зоні розлиття гексану 

(перекриття засувок і т. ін.), поверхню рідини необхідно покрити піною. 

Поряд з групою, яка виконує термінові роботи, повинні знаходитися 

ствольщики, які повинні постійно подавати піну за допомогою піногенераторів. 

Особовий склад повинен бути одягнений у теплозахисні пожежні костюми і 

попередньо проінструктований. 

Особовий склад пожежної охорони, що виконує роботи в зонах з 

підвищеною тепловою радіацією, повинен працювати у теплозахисних пожежних 

костюмах, а за необхідності – під прикриттям розпилених водяних струменів. 

Необхідно передбачити своєчасну заміну особового складу. 

Необхідно підтримувати в постійній бойовій готовності резервні 

(страхувальні ) водяні стволи, що призначені для захисту особового складу, а 

також відповідні засоби  ( наприклад, металеві костилі довжиною 0,5-0,7 метра) 

для закріплення на місці діючих стволів при необхідному залишенні місця 

небезпечної зони всіх робітників, що залученні до гасіння пожежі. 

При створенні відвідних каналів та загороджуючих валів, що обмежують 

розміри можливого розтікання рідини, що горить, встановлювати переходи на 

випадок відступання людей з небезпечної зони. 

Особовий склад, який здійснює подавання вогнегасної речовини та виконує 

інші невідкладні роботи з гасіння пожежі, повинен бути забезпечений засобами 

захисту органів дихання. 

Даний об’єкт буде представляти небезпеку для персоналу та оперативних 

підрозділів Державної служби з надзвичайних ситуацій як при аварії так і під час 

нормальної роботи. Під час нормальної роботи виключення травматизму 

робітників досягається дотриманням вимог з охорони праці. 

Закон України «Про охорону праці» визначає основні положення щодо 

реалізації конституційного права працівників на охорону їхнього життя та здоров'я 

в процесі трудової діяльності, на належні, безпечні та здорові умови праці, 
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регулює за участю відповідних органів державної влади відносини між 

роботодавцем і працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого 

середовища і встановлює єдиний порядок організації охорони праці в Україні. 

 Згідно зі ст. 1 Закону охорона праці – це система правових, соціально-

економічних, організаційно-технічних. санітарно-гігієнічних. лікувально-

профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я та 

працездатності людини в процесі трудової діяльності. 

Охорона праці містить три основних складових частини: правові норми 

трудового законодавства, виробничу санітарію, гігієну та техніку безпеки, а також 

протипожежний захист і електробезпеку . 

Мета охорони праці – забезпечення безпечних, нешкідливих і сприятливих 

умов праці через вирішення багатьох складних завдань, основними з яких є: 

➢ проектування підприємств, технологічних процесів і конструювання 

обладнання з обов'язковим виконанням вимог охорони праці; 

➢ знаходження оптимальних співвідношень між різними факторами 

виробничого середовища, що дозволяє забезпечити мінімум несприятливого 

впливу їх на здоров'я працівників;  

➢ встановлення, законодавче оформлення визначених норм кожного з 

несприятливих або небезпечних факторів, систематичний король за їх 

застосуванням; 

➢ розробка конкретних заходів щодо покращення умов праці та 

забезпечення її безпеки на основі застосування у виробництві новітніх досягнень 

науки і техніки; 

➢ застосування раціональних засобів захисту працівників від впливу 

несприятливих факторів виробничого середовища, а також втілення 

організаційних заходів, які нейтралізують або послаблюють ступінь їх впливу на 

організм людини; 

➢ розробка та застосування методів і засобів оцінки ефективності заходів 

з охорони праці, що плануються і здійснюються. 

Небезпека даного підприємства буде визначатися наявністю великої 
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кількості горючих речовин (сошникова олія, шрот, фуз) та складним 

технологічним процесом, у якому задіяні машини та апарати, що працюють під 

тиском та з підвищеною температурою, обертові та рухомі частини технологічного 

обладнання, шум, вібрація, теплове випромінювання та ін. Небезпеку являє також 

електричний струм. 

Вплив на організм. 

Шкідливий при вдиханні, так як існує небезпека заподіяння шкоди здоров'ю. 

При надходженні всередину організму може завдати шкоди легеням. Є 

подразником для шкіри. Пари речовини викликають запаморочення або 

сонливість. При інтенсивному впливі може привести до оніміння нижніх кінцівок і 

слабкості, а також викликає пригнічення центральної нервової системи. Механізм 

гострого отруєння пов'язують з поляризаційним дією гексану на ліпіди клітинних 

мембран нейронів, яке призводить до розширення мембран, збільшення їх 

проникності і підвищенню збудливості нейронів. 

Для поліпшення стану охорони праці на підприємстві необхідно: 

➢ провести навчання з персоналом об’єкту, щодо недопущення 

травматизму; 

➢ контролювати стан вантажопідйомних машин, котлоагрегатів; 

➢ контролювати стан заземлення, блискавкозахисту, ізоляції електричних 

мереж; 

➢ слідкувати за роботою вентиляції; 

➢ запроектувати систему очищення стічних вод та дощових стоків. 

Розглянемо умови аварії з точки зору екологічної небезпеки. 

Екологічні наслідки пожеж і дія на навколишнє середовище часу дії 

оперативних підрозділів можна розділити на 2 напрямки: 

1. Безпосередня дія пожежі, процесів горіння і вибуху в зв’язку з 

природними явищами: теплопереносом, вологооборотом і циркуляцією атмосфери, 

а також процесами і явищами, які викликані пожежею. 
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2. Охоплює сферу дії підрозділів ДСНС. Це забруднення навколишнього 

середовища при застосуванні для гасіння пожежі різних вогнегасячих засобів: 

піноутворювачів, порошків і т.д. 

Розглядаючи процес горіння, про нього можна сказати: 

Процесом горіння називається складний фізико-хімічний процес, при якому 

горючі речовини і матеріали під дією високих температур вступають в хімічну 

взаємодію з окисником ( киснем повітря ), перетворюючись на продукти горіння, 

які мають в своєму складі високотоксичні компоненти.  Процес горіння 

супроводжується інтенсивним виділенням тепла і світловим випромінюванням. 

Згоряння повітря на пожежі є одним із основних неблагоприємних факторів 

екологічної небезпеки, так як безпосередньо діє на стан навколишнього 

середовища. 

При горінні соняшникової олії при високій температурі утворюються 

продукти повного згоряння: CO2, Н2О і продукти неповного згоряння: СО, С 

(сажа). 

В результаті газообміну на пожежі відбувається рух атмосферного повітря в 

зоні горіння і виділення з неї нагрітих продуктів згорання і димових газів. При 

відкритій пожежі газообмін характеризується тим, що має підіймаючийся потік 

(стовп чи колонку) газоподібних продуктів згоряння. Газообмін дуже інтенсивний, 

бо повністю залежить від зовнішніх природних газових потоків: швидкості і 

напряму вітру. Продукти неповного згоряння розносяться на велику територію і 

осідають чи розчиняються в атмосфері, випадаючи потім у вигляді опадів: 

кислотних дощів і т.п. 

При пожежі на обладнанні проходить накопичення теплоти в газовому 

просторі зони горіння. Теплообмін проходить практично в необмеженому 

оточуючому просторі. Зона теплової дії визначається здебільшого променистим 

тепловим потоком, який значно заважає діям пожежних підрозділів. 

На гасіння пожежі використовується вода. В процесі гасіння об’єми води, 

взаємодіючи з розплавленими і розжареними предметами, перетворюються в пар. 

Об’єм водяного пару в 1700 разів більше випареної води. Одночасно і пар і вода 
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насичуються різними, в тому числі токсичними і отруйними речовинами, і в цьому 

стані випадають у вигляді опадів (дощу, снігу ) чи стікають в озера, ріки, 

проникають в землю і довгий час зберігаються в біосфері. 

Негативний вплив на навколишнє середовище здійснює не тільки пожежа, а і 

вогнегасні засоби для її гасіння (вогнегасні піни, порошки). Дану пожежу гасять 

піною середньої кратності, а для охолодження і зрошення використовують воду. 

Вода забруднюється, і крім того піноутворювач сам по собі наносить шкоду 

природі. Тому є необхідно обладнання стоків в промислову каналізацію з 

подальшим їх очищенням. 
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Висновок 

Проведена оцінка стану пожежної небезпеки небезпеки ПрАТ 

«Пологівський ОЕЗ» показала, що в процесі роботи технологічного устаткування 

існує реальна загроза утворення горючого середовища як усередині технологічного 

устаткування так і безпосередньо у виробничому приміщенні. Соняшникова олія, 

шрот, фуз є пожежонебезпечними речовинами, що обертається в технологічному 

процесі. Пожежонебезпечні властивості цих речовин такі, що горюче середовище 

може утворитися в приміщенні цеху внаслідок виходу цих речовин на зовні. 

Одночасно з цим у технологічному процесі можуть з'явитися теплові прояви, що 

можуть служити джерелами запалювання.  

Встановлено, що оліфоварочний цех відноситься до категорії «В» за 

вибухопожежною небезпекою. Клас зони простору за ПУЕ – П-1. 

В роботі розглянуто питання організації протипожежного нагляду за об’єктом, 

нормативна база, облік та порядок перевірок додержання (виконання) суб'єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної безпеки, види та їх 

періодичність, методика проведення перевірки і оформлення її результатів. 

У ході проведення перевірки додержання вимог законодавства у сферах 

пожежної і техногенної безпеки небезпеки ПрАТ «Пологівський ОЕЗ» було 

виявлено ряд недоліків та у вигляді припису надано рекомендації адміністрації 

об’єкту для їх усунення. 

Для успішного гасіння пожежі, як показали проведені розрахунки, необхідно 

задіяти 5 відділень на основних пожежних автомобілях. Ланками ГДЗС подати 1 

ГПС-600 на гасіння та 3 РСК-50 на захист (приміщення першого поверху – 1 РСК-

50; приміщення 2-го поверху – 1 РСК-50; приміщення оліфоварочного цеху – 1 

РСК-50). 

В роботі також приділено увагу стану безпеки праці особового складу 

оперативних підрозділів ДСНС України під час гасіння пожежі. Розглянуто 

небезпеку даного підприємства, небезпеку речовин, питання охорони праці та 

екологічні наслідки пожеж на довкілля. 
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